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ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE MORFOLOGIA 

DO CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 

SANTO, REALIZADA NO DIA VINTE E OITO DE JANEIRO DE DOIS MIL E VINTE E 

SEIS. 

Aos vinte e oito dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e seis, às onze horas e cinco 

minutos, reuniram-se os docentes do Departamento de Morfologia do Centro de Ciências 

da Saúde da Universidade Federal do Espírito Santo (UFES), em ambiente virtual, por meio 

da plataforma Google Meet para sua primeira reunião ordinária do ano, sob a presidência 

da Professora Aurélia Araújo Fernandes, chefe do Departamento de Morfologia em 

exercício. Estiveram presentes os seguintes docentes: Andréa Vasconcellos Batista da 

Silva, Áurea Scardua Saade, Carlos Romualdo Rueff Barroso, Eduardo Henrique Beber, 

Gisele Miyamura Martins Beber, Juliana Hott de Fucio Lizardo, Leticia Nogueira da Gama 

de Souza, Marco Cesar Cunegundes Guimarães, Marcos da Silva Pacheco, Mônica Leal 

Alcure, Polyana Lima Meireles Dalpiaz, Ricardo Eustáquio da Silva, Suzanny Oliveira 

Mendes e Willian Grassi Bautz. Esteve presente, também, o representante dos técnicos-

administrativos, Jarbas dos Santos. O Professor Josemberg da Silva Baptista, justificou sua 

ausência. Verificado o quórum regimental, a Senhora Presidente declarou aberta a sessão. 

1. APROVAÇÕES. 1.1. A ata da décima nona reunião ordinária, realizada no dia dezessete 

de dezembro de dois mil e vinte e cinco, encaminhada por e-mail aos membros desta 

Câmara Departamental, foi aprovada por unanimidade. 2. COMUNICADOS. 2.1. A 

Presidência reiterou a necessidade do envio do Relatório de Atividades Docentes (ano 

2025) para o e-mail do Departamento. A existência de pendências na entrega desses 

documentos impossibilita a consolidação dos dados e a consequente aprovação do relatório 

setorial pelo Departamento. 2.2. Solicitou-se a atenção de todos os membros deste 

Departamento quanto ao protocolo de uso das salas de aula teóricas. É imprescindível que 

o espaço seja devidamente trancado após o encerramento das atividades. Esta medida 

fundamenta-se na identificação recorrente de salas abertas após o uso, visando zelar pelo 

patrimônio e pela segurança das instalações. 3. INCLUSÕES, EXCLUSÕES E 

INVERSÕES DE PAUTA. 3.1. EXCLUSÃO DE PAUTA. Processo Digital nº 

23068.069458/2025-61 de autoria da Professora Adriana Madeira Alvares da Silva, 

referente à solicitação de carga horária para o Projeto de Extensão nº 5299 - Avaliação dos 

efeitos epigenéticos, imunológicos e inflamatórios do protocolo de prática integrativa da 

assistência espiritual espírita. A relatora, Professora Andréa Vasconcellos Batista da Silva, 
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solicitou prazo adicional para emissão de parecer, visando o alinhamento prévio com a 

Comissão de Avaliação de Projetos de Pesquisa e Extensão do Departamento de 

Morfologia. Diante da justificativa, a proposta de retirada de pauta foi submetida a voto e 

aprovada por unanimidade. EXCLUSÃO DE PAUTA. 3.2. Processo Digital nº 

23068.000287/2025-55 de autoria do Professor Athelson Stefanon Bittencourt, referente à 

apreciação do relatório ano 2025 do Programa de Extensão nº 102 - Museu de Ciências da 

Vida. Acolhendo o pedido de prazo adicional da relatora, Professora Mônica Leal Alcure, a 

Presidência submeteu a retirada do ponto de pauta à votação, aprovada por unanimidade. 

4. PAUTA DO DIA. 4.1. EXCLUSÃO DE PAUTA. Processo Digital nº 23068.069458/2025-61 

de autoria da Professora Adriana Madeira Alvares da Silva, referente à solicitação de carga 

horária para o Projeto de Extensão nº 5299 - Avaliação dos efeitos epigenéticos, 

imunológicos e inflamatórios do protocolo de prática integrativa da assistência espiritual 

espírita. O referido ponto foi retirado de pauta e será submetido a nova apreciação na 

próxima reunião ordinária da Câmara Departamental. 4.2. Processo Digital nº 

23068.052955/2025-20 de autoria da Professora Gisele Miyamura Martins Beber, referente 

à apreciação do relatório final do Evento de Extensão nº 5156 - Cerimônia da Gratidão 

2025. A Presidência, em cumprimento à pauta, solicitou a leitura do parecer elaborado pelo 

relator, Professor Willian Grassi Bautz, cujo teor segue transcrito: “Trata da apreciação do 

relatório final referente ao evento n. 5156 - Cerimônia da Gratidão 2025. Foram 

realizadas reuniões entre os alunos envolvidos e os professores para a escolha do 

local apropriado, da música, dos textos e da apresentação dos participantes durante 

a cerimônia no período entre 27/10 e 04/11/2025. Os documentos comprobatórios 

foram anexados e estão disponíveis no portal de projetos das UFES 

(https://projetos.ufes.br/#/projetos/5156/arquivos). Considerando a relevância do 

evento para as atividades do departamento e divulgação do projeto de doação de 

corpos, sou, s.m.j., de parecer favorável a aprovação do relatório e parabenizo toda 

a equipe. Atenciosamente”. Encerrada a discussão, a aprovação se deu por unanimidade. 

4.3. Processo Digital nº 23068.062518/2025-14 de autoria da Professora Adriana Madeira 

Alvares da Silva, referente à apreciação do relatório final do Curso de Extensão nº 5219 - 

Curso de Capacitação em Qualidade de Vida. A relatora, Professora Letícia Nogueira da 

Gama de Souza, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: “O presente 

relato trata da solicitação da Profª Adriana Madeira Alvares da Silva para análise do 

Relatório Técnico Final de Extensão do curso intitulado “Curso de Capacitação em 
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Qualidade de Vida”, registro Proex nº 5219, referente ao período de 30 de setembro 

de 2025 a 17 de dezembro de 2025. Foram realizadas 60 horas de atividades dispostas 

em 8 semanas de acompanhamento de novos hábitos, aulas e exercícios, textos e 

vídeos complementares. O principal objetivo foi capacitar alunos da UFES em 

qualidade de vida, na docência e no acompanhamento em saúde dos servidores da 

segurança pública. As ações foram realizadas em ambientes virtuais Classroom e 

Meet do Google. Como produtos gerados a partir do curso, foram citados: Silva, 

Adriana M. A.; Mesquita, B. F. F. Pequenas Ações, Grandes Mudanças: Um manual 

prático de vida para Servidores da Segurança Pública. 1. ed. Stricto Sensu Editora, 

2025. v. 1. 71p. e; Adriana M. A. Silva; Mesquita, B. F. F. Descobertas da Neurociência: 

para uma vida melhor. 1. ed. Rio Branco: Stricto Sensu Editora, 2025. v. 1. 80p. Por 

fim, no processo constam a documentação comprobatória (sequencial 5) e o relatório 

final (sequencial 6). Com base no exposto, salvo melhor juízo, sou de parecer 

favorável à aprovação do relatório final.”. Encerrada a discussão, a aprovação se deu 

por unanimidade. 4.4. Processo Digital nº 23068.033917/2025-78 de autoria da Professora 

Aurélia Araújo Fernandes, referente à apreciação do relatório de viagem do afastamento 

para o exterior - Estágio técnico. Considerando o prazo necessário aos trâmites 

institucionais, o referido projeto foi aprovado ad referendum pelo Chefe do Departamento 

de Morfologia, Professor Athelson Stefanon Bittencourt. A Presidência, em cumprimento à 

pauta, realizou a leitura do parecer elaborado pela relatora, Professora Juliana Hott de 

Fucio Lizardo, cujo teor segue transcrito: “Trata-se de Relatório de Viagem Internacional 

da Profª Aurélia Araújo Fernandes do Departamento de Morfologia em função de 

estágio técnico no exterior realizado no período de 07/11/2025 a 08/12/2025 no 

Instituto Tecnológico de Illinois em Chicago, EUA. O Relatório contém todas as 

informações comprobatórias de acordo com o requerido pela Pró-Reitoria de 

Pesquisa e Pós-Graduação, a saber, formulário de Relatório de Viagem, bilhetes de 

ida e volta, fotos das atividades realizadas, e-mails comprobatórios e certificado. 

Dessa forma, s.m.j., sou de parecer favorável à aprovação do Relatório de Viagem da 

Profª Aurélia Araújo Fernandes.”. Encerrada a discussão, a aprovação se deu por 

unanimidade. 4.5. Processo Digital nº 23068.024476/2024-32 de autoria do Professor 

Bruno Machado de Carvalho, referente à apreciação do parecer da Comissão de Avaliação 

do Estágio Probatório do Professor Bruno Machado de Carvalho - 2º momento. O 

Presidente da Comissão, Professor Marcos da Silva Pacheco, procedeu à leitura do 
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parecer, cujo conteúdo segue transcrito a seguir: “Relato e Parecer – Estágio Probatório 

Professor Bruno Machado de Carvalho – Processo Digital nº 23068.024476/2024-32 

No dia vinte e seis de Janeiro de dois mil e vinte e seis, às onze horas, reuniram-se 

em ambiente virtual os docentes indicados à Comissão de Avaliação de Estágio 

Probatório do Professor Bruno Machado de Carvalho, constituída pelo Professor 

Marcos da Silva Pacheco, Professor Associado IV do Departamento de 

Morfologia/CCS (Presidente), Professora Polyana Lima Meireles Dalpiaz, Professora 

Adjunto II do Departamento de Morfologia/CCS, e o Professor Josemberg da Silva 

Baptista, Professor Associado II do Departamento de Morfologia/CCS, para 

deliberarem a respeito do segundo momento momento (entre o 29 e 30 mês de 

exercício funcional) do estágio probatório do referido docente. Considerando a 

análise realizada por essa comissão referente a toda documentação apresentada e, 

considerando os critérios para avaliação de estágio probatório de docente que está 

em exercício no Departamento de Morfologia desde a sua aprovação na Quarta 

Reunião Extraordinária de 2009, é possível afirmar que o Professor Bruno Machado 

de Carvalho apresenta pontualidade, assiduidade, capacidade de iniciativa e 

autonomia, bem como, excelente produtividade, exercendo trabalho de grande 

qualidade, com domínio das ferramentas e instrumentos disponíveis do 

departamento, além de desenvolver trabalhos de pesquisa e publicar em sua área de 

interesse. Dentre suas atribuições, apresentou participação ativa em projetos de 

extensão, ensino e pesquisa. O professor também apresenta conduta moral e ética 

adequada, se mostrando dedicado ao seu trabalho, aos cuidados com o patrimônio 

institucional e excelente relacionamento com os demais professores e técnicos 

administrativos. Ainda, demonstrou excelente desempenho didático-pedagógico, 

sendo bem avaliado pelos estudantes ao final de cada semestre, obtendo excelentes 

notas em todos os quesitos da avaliação realizada. Dessa forma, esta comissão é de 

parecer favorável à aprovação do estágio probatório (segundo momento) do 

professor Bruno Machado de Carvalho.”. Encerrada a discussão, a aprovação se deu 

por unanimidade. 4.6. Em virtude do início do PPC versão 2025 do Curso de Fisioterapia e 

da necessidade de apreciação das disciplinas optativas do Curso de Medicina, foi analisada 

a atualização do quadro de representação administrativa do Departamento de Morfologia. 

Todas as indicações foram submetidas à votação e aprovadas por unanimidade. As 

coordenações de disciplinas e monitorias terão um mandato de dois anos, com início 
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imediato a partir desta aprovação. A) COORDENAÇÃO DE DISCIPLINAS: A.1) BIOLOGIA 

CELULAR INTEGRATIVA E EMBRIOLOGIA GERAL - MOR17285 (FISIOTERAPIA). O 

Professor Marco Cesar Cunegundes Guimarães foi indicado e aprovado para assumir a 

coordenação da disciplina. A.2) ANATOMIA TOPOGRÁFICA I - MOR17286 

(FISIOTERAPIA). O Professor Carlos Romualdo Rueff Barroso foi indicado e aprovado para 

assumir a coordenação da disciplina. A.3) HISTOLOGIA FUNCIONAL - MOR17283 

(FISIOTERAPIA). O Professor Breno Valentim Nogueira foi indicado e aprovado para 

assumir a coordenação da disciplina. A.4) HISTÓRIA DA ANATOMIA - MOR14415 

(MEDICINA: OPTATIVA). O Professor Eduardo Henrique Beber foi indicado e aprovado 

para assumir a coordenação da disciplina. A.5) MEDICINA DO TRABALHO - MOR17006 

(MEDICINA: OPTATIVA). O Professor Ruy Rocha Gusman foi indicado e aprovado para 

assumir a coordenação da disciplina. A.6) TEMAS DE PSICOLOGIA NA PRÁTICA 

MÉDICA - MOR17528 (MEDICINA). O Professor Marcos da Silva Pacheco foi indicado e 

aprovado para assumir a coordenação da disciplina. B) COORDENAÇÃO DE 

MONITORIAS DE DISCIPLINAS: B.1) BIOLOGIA CELULAR INTEGRATIVA E 

EMBRIOLOGIA GERAL - MOR17285 (FISIOTERAPIA). O Professor Marco Cesar 

Cunegundes Guimarães foi indicado e aprovado para assumir a coordenação de monitoria 

da disciplina. B.2) ANATOMIA TOPOGRÁFICA I - MOR17286 (FISIOTERAPIA). O 

Professor Carlos Romualdo Rueff Barroso foi indicado e aprovado para assumir a 

coordenação de monitoria da disciplina. B.3) HISTOLOGIA FUNCIONAL - MOR17283 

(FISIOTERAPIA). O Professor Breno Valentim Nogueira foi indicado e aprovado para 

assumir a coordenação de monitoria da disciplina. B.4) HISTÓRIA DA ANATOMIA - 

MOR14415 (MEDICINA: OPTATIVA). O Professor Eduardo Henrique Beber foi indicado e 

aprovado para assumir a coordenação de monitoria da disciplina. B.5) MEDICINA DO 

TRABALHO - MOR17006 (MEDICINA: OPTATIVA). O Professor Ruy Rocha Gusman foi 

indicado e aprovado para assumir a coordenação de monitoria da disciplina. B.6) TEMAS 

DE PSICOLOGIA NA PRÁTICA MÉDICA - MOR17528 (MEDICINA). O Professor Marcos 

da Silva Pacheco foi indicado e aprovado para assumir a coordenação de monitoria da 

disciplina. 4.7. Processo Digital nº 23068.070796/2025-45 de autoria do Professor Bruno 

Machado De Carvalho referente à inscrição no Edital n° 22/2025 - PROGRAD-UFES 

(PIAA). Considerando o prazo necessário aos trâmites institucionais, o referido projeto foi 

aprovado ad referendum pelo Chefe do Departamento de Morfologia, Professor Athelson 

Stefanon Bittencourt. A Senhora Presidente, procedeu à leitura do parecer, cujo teor segue 
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transcrito: “Encaminha inscrição para seleção no Edital n° 22/2025 - PROGRAD-UFES 

do projeto de ensino "Tutoria para as disciplinas de anatomia do curso de 

odontologia" submetido ao Programa Institucional de Apoio Acadêmico (PIAA), 

coordenado pelo Prof. Bruno Machado de Carvalho. Considerando a pertinência do 

projeto e a grande relevância para o apoio acadêmico aos alunos da odontologia, 

considerando que é um projeto consolidado que já está em sua 5ª edição, 

considerando a impossibilidade de avaliação pelo colegiado do Dept. de Morfologia, 

dado o período de recesso e a ausência de reunião prévia deste colegiado em tempo 

hábil para submissão neste edital, aprovo o referido projeto de ensino em ad 

referendum e tramito para a Coordenação do Curso de Odontologia - CCO/CCS, para 

a devida autorização e solicito que em seguida seja tramitado à Coordenação de 

Acompanhamento Acadêmico para os devidos encaminhamentos.”. Encerrada a 

discussão, a aprovação se deu por unanimidade. 4.8. EXCLUSÃO DE PAUTA. Processo 

Digital nº 23068.000287/2025-55 de autoria do Professor Athelson Stefanon Bittencourt, 

referente à apreciação do relatório ano 2025 do Programa de Extensão nº 102 - Museu de 

Ciências da Vida.  O referido ponto foi retirado de pauta e será submetido a nova apreciação 

na próxima reunião ordinária da Câmara Departamental. 4.9. Processo Digital nº 

23068.000598/2026-03 de autoria do Professor Bruno Machado de Carvalho referente à 

solicitação de autorização para atividade esporádica remunerada. O relator, Professor 

Carlos Romualdo Rueff Barroso, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue 

transcrito: “RELATO. O prof. Bruno Machado de Carvalho, SIAPE 4482239, 

encaminhou a Solicitação de Autorização para Atividade Esporádica Remunerada, 

por meio do processo digital nº 23068.000598/2026-03, para o Departamento de 

Morfologia solicitando liberação para participação, em caráter eventual, de 

consultoria para o curso de pós-graduação em Implantodontia do Instituto Essence 

de Odontologia, localizado em Vila Velha (ES). Foi anexado ao processo o 

cronograma de atividades totalizando 154 horas para o ano de 2026, das 416 horas 

anuais previstas para esse tipo de atividade, não ultrapassando 8 horas semanais, 

segundo a LEI Nº 13.243, DE 11 DE JANEIRO DE 2016 que dispõe sobre estímulos ao 

desenvolvimento científico, à pesquisa, à capacitação científica e tecnológica e à 

inovação. O professor anexa ao processo o Formulário de Registro de Atividade 

Esporádica – Docente DE, a Declaração de Execução de Atividades, o Relatório de 

Horas não Compensadas, a Ficha de Qualificação Funcional e a Carta Convite. 
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PARECER. Salvo melhor juízo, sou de parecer favorável à aprovação do pedido do 

professor Bruno Machado de Carvalho para que o documento seja apreciado e 

aprovado pela Câmara Departamental.”. Encerrada a discussão, a aprovação se deu por 

unanimidade. 5. ASSUNTOS GERAIS. 5.1. Não houve manifestações acerca deste item. 

Nada mais havendo a tratar a Senhora Presidente deu por encerrada a sessão e para 

constar, eu, Camyla Moreira Bona, Assistente em Administração, lavrei a presente ata que 

após lida, conferida e aprovada vai devidamente assinada pelos membros. Vitória (ES), 28 

de janeiro de 2026. 

Aurélia Araújo Fernandes 
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